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Prezentacja zawiera jedynie skrót najważniejszych wniosków z badania. 
Szczegółowy raport badawczy jest dostępny pod poniższymi adresami:

Raport w języku polskim: 
bit.ly/RAPORT_MyslenieWizualne

Skrócone podsumowanie w języku angielskim:
bit.ly/Summary_Visual_Thinking

Niniejsza prezentacja w wersji angielskiej:
bit.ly/Presentation_VisualThinking

https://bit.ly/RAPORT_MyslenieWizualne
https://bit.ly/Summary_Visual_Thinking
https://bit.ly/Presentation_VisualThinking
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CELE  BADANIA
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Porównać 
efektywność

Diagnoza obszarów 
zastosowania MW

Tekst mówiony 
+ wizualizacja 

(explainer video)

Ciągły pisany 
tekst



DANE  I  RESPONDENCI

ilość
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TECHNIKI  GROMADZENIA  DANYCH

Moderowanie 
komentarzy 

w social media

jakościowe
jakościowe
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Kadr z filmu



RandomisationRANDOMIZACJA →CROSS-OVER TRIAL

Uczestnicy badania zapoznali się z porównywalną merytorycznie treścią dotyczącą dwóch zwierząt: niedźwiedzia 
himalajskiego jako tekstu mówionego wzbogaconego o wizualizację (film) i lamparta amurskiego jako ciągły tekst 
pisany. Każda osoba biorąca udział w badaniu została losowo przypisana do jednej z dwóch powyższych 
sekwencji.
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film

film

pytania do filmu
pytania do tekstu

tekst

tekst

pytania do tekstu pytania do filmu



W badaniu wzięło udział 
więcej  KOBIET czy 

MĘŻCZYZN?

Jak sądzisz?



Research and Analysis Department Centre for Innovation and Technology Transfer Management of Warsaw University of Technology

PŁEĆ RESPONDENTÓW

(n = 1027)

kobiety

mężczyźni
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Ile lat miał 
NAJMŁODSZY 

badany? 

Jak sądzisz?



Source: Research by DBA CZIiTT PW, Poland

WIEK RESPONDENTÓW
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Najmłodszy 
respondent

Średni wiek
lat lat

Najstarszy 
respondent



Uczeń / student

Przedstawiciel biznesu

Nauczyciel / wykładowca

Trener / coach

Pracownik instytucji badawczej

Agile / scrum itp.
Pracownik administracyjny
Freelancer
Terapeuta
Niezatrudniony
Inni
NGO

KTO

Source: Research by DBA CZIiTT PW, Poland

PROFESJA  BADANYCH
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Którą formę 
komunikacji 

PREFERUJĄ?

Jak sądzisz?



DEKLAROWANE  PREFERENCJE

Wolę tekst 
mówiony 

wzbogacony 
o wizualizację 

/explainer video/

Trudno 
powiedzieć

Ciągły tekst 
pisany

Obie formy
prezentacji

w  takim samym 
stopniu
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Zapytaliśmy także respondentów, jakie ich zdaniem metody preferują:



Ilu badanych 
odpowiedziało 

poprawnie na min. 
4 z 7 pytań?

Jak sądzisz?

W badaniu 
można było 
za poprawne 
odpowiedzi 
otrzymać 
maksymalnie 
7 punktów.



ILE OSÓB UZYSKAŁO co najmniej 4 na 7 punktów?

Po obejrzeniu filmu
Po przeczytaniu tekstu
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UZYSKANE PUNKTY zależnie od METODY

Ciągły  tekst
pisany

Explainer
Video
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Badani

Uzyskane 
punkty

✓ Badani oglądający wizualizację/video 
odpowiedzieli poprawnie zawsze na co 
najmniej dwa pytania.

✓ Respondenci częściej uzyskiwali od 5 
do 7 punktów, odpowiadając na pytania 
do filmu niż do tekstu.

Jedynie odpowiadając na 
pytania po przeczytaniu tekstu, 
niektóre osoby odpowiedziały 
poprawnie na jedno pytanie lub 
żadne.



Niezależnie 
od kolejności 

lepsze wyniki 
uzyskiwano 

po obejrzeniu 
filmu 

(explainer video).

(n=1046)

WYNIKI
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Czy czynniki jak 

płeć, wiek i zawód miały 
wpływ na wyniki?

Jak sądzisz?



CO CIEKAWE…
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WYNIKI BADANIA  a  PREFERENCJE

Tekst

Tak samo

Film

20,8 %

18,4 %

50,6 %

12,1 %

15,0 %

65,7 %

2,6 %

9,5 %

83,7 %

Trudno powiedzieć 4,2 % 7,2 % 10,2 %

Źródło:  badanie DBA CZIiTT PW

Zapytaliśmy badanych, która metoda była dla nich łatwiejsza w odbiorze? 

Czyli np. 
50,6% tych 
badanych, 
którzy uzyskali 
więcej  punktów 
za tekst  i tak 
deklarowało, że 
wizualizacja/ 
film była dla 
nich łatwiejsza 
w odbiorze

Niezależnie od wyników (powyżej szarej linii), respondenci w większości
deklarowali, że wizualizacja/film była dla nich łatwiejsza w odbiorze. 22

Uzyskane wyniki 
w testach wiedzy:

(n=1046)



Osoby, które były wcześniej
na szkoleniu  z  myślenia wizualnego  

o 14,3 % częściej 
preferują 

komunikację 
wizualną

ZNAM, STOSUJĘ, PREFERUJĘ
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SPOSTRZEŻENIA

“Ludzie są ciekawi, co będzie 
dalej – dużo łatwiej  skupić 
ich uwagę niż tradycyjnym 
powerpointem  czy  nawet 
„pisanym” flipem.”  

“Mają  większą  skuteczność po długim  czasie 
niż notatki linearne. Po paru tygodniach obraz 
łatwiej pomaga  przypomnieć  rozmieszczenie  
niż  notatka  pisana.” 

“To było 
autentyczne
i się ludziom 
podobało. 
Zostawało 
w  ich  pamięci.”

Źródło:  badanie DBA CZIiTT PW
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WYZWANIA

„Im bardziej skomplikowane przygotowane 
wcześniej flipcharty, tym mniejsza szansa na 
zapamiętanie. Jeśli rysuję na żywo, to oni 
zapamiętują to, co mówię.”

„Rysunek 
czasami 
kamufluje
– nikt nie wie, 
co miałam na 
myśli.”„Jakiś czas temu robiłam graphic recording dla 

jednej  z  pań  doktor z  wykładu o seksualności. 
Mimo, że mówiła bardzo  ciekawie, zamiast jej 
słuchać  większość uczestników  patrzyła  na 
flipchart  i  na mnie. Byli bardzo ciekawi jak narysuję 
to, co mówi.”
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PODSUMOWANIE
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Tekst mówiony 
wzbogacony 
wizualizacją
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PODSUMOWANIE
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PODSUMOWANIE
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tekst

tekst



PODSUMOWANIE
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